
Rod BOUŘILŮ 
 

JÍNO 

 

Nejstarší jistý předek s příjmením Bouřil  je Jakub, sedlák z Jína, narozený ve 

druhé polovině sedmnáctého století, 10. generací nazpátek. Podle údajů z Berní 

ruly víme ale i o Janovi Bouřilovi, narozeném kolem roku 1600 a z kroniky o 

zřejmě jeho otci nebo dědovi Janovi, který už v roce 1601 v Jíně hospodařil: 
 

Údaje nepotvrzené, ale pravděpodobné, o dalších generacích: 

Jakub byl pravděpodobně synem Matěje Bouřila a Anny nebo Alžběty. Jsou to jediná jména 

s příjmením Bouřil, která se v té době nacházejí v matrice Jína. Bohužel záznamy jsou natolik 

neúplné, že to nelze s jistotou potvrdit. Anna i Alžběta měly za manžela Matěje Bouřila z Jína, 

ale nevíme, jestli se jedná o tutéž osobu. Anna Bouřilová šla v roce 1665 za kmotru, téhož 

roku se jí narodila dcera Anna, kde je uveden otec Matěj Bouřil a zemřela 29.5.1691.  

Alžběta Bouřilová šla za kmotru roku 1692 a 26.10.1693 se jí  narodil syn Šimon, otec je 

Matěj Bouřil z Jína, blíže neurčený. Ale jelikož se záznamy časově nepřekrývají, mohou to být 

i dvě manželky téhož Matěje. 

Matěj Bouřil zemřel 8.června 1693, takže Šimon byl buď pohrobek, nebo Alžběta měla za 

muže nějakého Matěje mladšího. Ale další jejich děti už pak v matrice nejsou. 

 V berní rule z roku 1654 je v Jíně uveden sedlák Jan Boučel, což bude chyba přepisu – takové 

příjmení se v Jíně nenacházelo, bude to Bouřil. Pokud to tak je, byl by jedním z největších 

sedláků v Jíně, který v té době vlastnil 52 strychů rolí (polí) strych = 2877,32 m2, tedy celkem 

měl asi 15 hektarů, z toho 15 strychů osíval na zimu a 11 na léto (zbytek zřejmě ladem). Někteří 

sice měli více strychů,  ale nebyli je schopni osívat, což byl v té době velký problém na všech 

panstvích – viz citát z ruly:“… u poddaných považujíce nacházíme, že velmi chudí jsou, 

mnohokdeří přes polovici neosili, i dobytka nemnoho mají…“.   Jiní zase měli méně dobytka - 

Bouřil dále  vlastnil šest potahů, čtyři krávy a  čtyři jalovice, tři ovce a tři svině. Šest let po 

třicetileté válce poměrně slušný majetek. 

 

 
Berní rula -  obec Jíno 

 

 V soupisu poddaných dle víry z roku 1651 jsou ve vsi Jíno uvedeni Jan Bouřil 

50let, Káče – žena jeho 40 let, Anna, cera jejich16 let a pacholek Jan 18 let. 

Ostatní pacholky nemají, což by potvrzovalo postavení největšího sedláka. Že 

Bouřil nebyl jediný, komu zkomolili jméno, je nejlépe vidět na Tomáši – Tůmovi 

Hřebcovi, psaném v rule patrně jako Herzweh. 



 
Soupis poddaných dle víry 

 

V roce 1661 je v matrice zmíněna jako kmotra Dorota Bouřilová z Jína, což by teoreticky 

mohla být další Janova manželka – nebo dcera, které bylo v době soupisu poddaných tak 

málo roků, že nestála autorům za zápis. V kronice obce Jíno se kronikář zmiňuje o Janu 

Bouřilovi, který byl sedlákem již v roce 1601 – odkud je údaj převzatý není jasné, ale v tom 

případě by to nejspíš byl otec Jana ze soupisu poddaných. Bouřilové tedy do Jína přišli už 

před třicetiletou válkou a prožili ji zde. Podle kroniky je roku 1592 uváděn v Jíně ze 

současných příjmení jen Šebestián Bálek – ale není jasné, jestli tam tehdy ještě Bouřilové 

nežili, nebo jen nejsou zmíněni. (viz příloha) 

 Pokud by v té době odněkud přišli, je tu několik možností – to už je ovšem  ryzí teorie: 

V generálním rejstříku k berní rule jsou uvedeni celkem čtyři Bouřilové – Jiřík z Malešína u 

Vodice(u Tábora), dvakrát Matěj z Vlastibořic u Svijan (podle kroniky ve zpravodaji 

Vlastibořic se Matěji Macháčovi říkalo jinak Bouřil, ale není to po statku, tam byla jiná 

jména), a Václav z Chotiněvsi u Litoměřic. A samozřejmě Boučel z Jína. Od roku 1569 

vlastnil Jíno podle kroniky Mikuláš Šic z Drahenic na Poříčí, 1580 pak Adamovi Šicovi a po 

něm Albertovi, který je postoupil Mikulášovi. Tomu bylo panství po roce 1621 zkonfiskováno. 

Rod Šiců vlastnil statky na Prácheňsku – Příbramsko. Mezi majiteli se mihli i Rožmberkové, 

nejpravděpodobnější by tedy byl asi Malešín, který Rožmberkům patřil. U Domamyšle u 

Malešína je dodnes lokalita Bouřilka, původně samota - zájezdní hostinec na trase Tábor – 

Jihlava. Ale pokud tam i příbuzenství je, mohl stejně odejít naopak nějaký Bouřil z Jína do 

Malešína… 

 

První jistý zápis o Jakubovi Bouřilovi je záznam jeho svatby z 20. října 1693 (viz obr.). Bral 

si v kostele ve Vřeskovicích Evu Zubovou z Borov. Říkalo se jí, jako i dalším ženám tohoto 

rodu, Bouřilka – jak je uvedeno v zápisech narození, kde šly za kmotru. (viz obr.) 

Celkem se jim narodilo nejméně 13 dětí, 1695 dcera Anna Marie, 1697 syn Matěj, 1699 

Barbora, 1701 Anna, která ve dvou letech zemřela.1703 Kateřina, zemřela krátce po narození. 

1704 Josef, 1706 Anna Marie (první zřejmě také zemřela, ačkoli zápis není).  

20. listopadu 1707 se narodil chlapec křtěný Jan Martin. Dále zřejmě užíval pouze jméno 

Jan. Po něm následovali ještě Antonín, Anna Marie Kateřina, Alžběta (zemřela po porodu), 

další Anna Marie a Judita. Kolik se jich dožilo dospělosti se vzhledem k neurčitým zápisům 

v matrice úmrtí přesně zjistit nedá. V roce 1729 zemřel v Jíně Josef Cap, pacholek Bouřilovic, 

75 let. 

 

Jan, křtěný Jan Martin, se oženil 8. listopadu 1735.  U svatebního zápisu v matrice je 

poznámka o udělení dispensu z důvodu příbuzenství III. stupně – což by znamenalo, že 

snoubenci mají nejméně jednoho shodného praprarodiče, čili jejich rodiče jsou bratranci či 

sestřenice. (viz obr.) 



 Jan si bral Kateřinu Kaňákovou, dceru Matěje Kaniaka z Roupova a Kateřiny Jánské z Jína 

(její otec byl Václav Jánský, sedlák z Jína, také jeden z větších sedláků) – údaje o 

praprarodičích, zejména příjmení žen, jsou ale z té doby nedohledatelné, takže skutečný 

stupeň příbuzenství už nezjistíme. 

Kateřina zemřela 8. listopadu 1777. U tohoto zápisu je poprvé uvedeno č. 9 v Jíně. (viz obr.) 

Měli s Janem nejméně 9 dětí: 

Anna Marie, Dorota, Barbora, Vojtěch, Jan, 1746 Antonín, Eva, 14.5.1750 se narodil Josef 

Jan Nepomucký, a Matěj.  

Josef se ženil ve stejný den jako jeho starší bratr Antonín, 18. října 1774. Jejich otec Jan byl 

už v té době po smrti. Obě jejich nevěsty měly stejné příjmení, ale nebyly to sestry. Josef si 

vzal Annu, dceru Vřeskovického šafáře Václava Krse a Antonín Evu, dceru Matěje Krse. 

V tomto roce, 1774, byla zavedena povinná školní docházka, a to i pro děvčata. Antonínovi se 

v roce 1776 narodilo dítě zapsané jako Ægidi, v překladu Jiljí – poměrně neobvyklé jméno.  

Josef s Annou měli nejméně 7 dětí. Prvorozený byl Jan, 17.1.1777, pak Matěj  a Kateřina - 

oba zemřeli v roce 1784, kdy přišlo nařízení Josefa II pochovávat lidi v plátně místo rakví. 

Císaři vadilo drancování lesů kvůli dřevu na rakve. Proti této reformě se lid vzbouřil a po 

čtyřech měsících bylo nařízení zase odvoláno. Toho roku byly též velké povodně a dlouhá 

zima, důsledek výbuchu Islandské sopky Laki. V následujícím roce byla špatná úroda, sláma 

byla vzácná, lidé krmili dobytek i došky strhanými ze střech. 

 1785 se narodil další Matěj – (ten si vzal Kateřinu, opět Kaňákovou) a jejich syn Jan 

v dospělosti zůstává hospodařit v Jíně č. 9, patrně právě jeho potomci jej vlastní dodnes), 

1787 Josef, 1790 Anna a 1792 Marie. 

  Roku 1788  napadalo v listopadu nebývalé množství sněhu, který vydržel 5 neděl. Roztál 

postupně a škody nevznikly. V březnu pak napadl opět a ležel celý měsíc. Způsobil škody na 

obilí. Na Vánoce roku 1789 byl tak teplý den, že lidé orali pole a mouchy lítaly jako v létě.  

Otec Josef umírá roku 1801 na nějakou „nákazu“, ovšem je jediný ve vsi, tak nemohla být až 

tak nakažlivá.  Jeho žena Anna zemřela až v roce 1836 sešlostí věkem, stále v Jíně číslo 9. 

 

 Ještě v  mapě stabilního katastru z roku 1837 jsou všechny budovy v celém Jíně, až na 

jedinou zděnou výjimku - snad v místech dnešního č. 21, ještě dřevěné, pravděpodobně 

roubené. (viz obr) 

 

KALIŠTĚ 

 

 
Kaliště 7 

Jan opustil rodnou ves a přiženil se do obce Kaliště č. 7. Vzal si Rozynu Koubovou, dceru 

pololáníka Vavřince Kouby a jeho ženy Marie, 18. října 1796.  O dva roky později, 30. října 

1798 se jim narodil syn Martin. Pak Marie, Kateřina a Jakub, který zemřel v necelých 6 

letech na psotník. Víc dětí neměli. 

Jan je psán jako pololáník, (stejně jako tchán Vavřinec). Zemřel v listopadu 1832 v 55 letech 

na zápal plic, Rozyna jej přežije o 20 let, umírá v 80ti sešlostí věkem. 

 

Jediný syn Martin Bouřil si vzal v listopadu 1828 Eleonoru Kantovou, dceru Zachariáše 

Leopolda Kanty, polodvorníka z Měcholup a jeho ženy Anny Burešové. Zůstávají v Kališti 7. 

Mají spolu sice nejméně 9 dětí, ale mnoho jich umírá v dětství – Jan Křtitel (1829-1831), 

Anna (1831-1837), Václav (1834-1836), Marie (1836-1837), další Marie nar. 22.3.1838, 

Ignác nar. 2.9.1840, (kterému se, stejně jako stovkám dalších Ignáců v rámci obrozenecké 

akce druhé poloviny 19. století, začne říkat Hynek, ačkoli to není překlad jména Ignác, ale to 

zřejmě nadšeným obrozencům nevadilo, hlavně že to znělo víc česky…) dále Josef (1843-



1844), Magdalena 1845 a  Josefa Filumena narozená 22.9.1848 a provdaná roku 1869 za 

třicetiletého Jana Baxu z Jína č. 7. 

 

Martin umírá na ochrnutí plic 14. prosince 1864, za šest let pak Eleonora na vodnatelnost. 

Hynek si 29.5.1866 bere za manželku Barboru Jedličkovou, dceru kováře z Jína č. 14. Mají 

spolu Jana, 4.6.1867, 1873 přišel na svět ještě Matěj, ale v březnu 1875 šestadvacetiletá 

Barbora umírá po únorovém těžkém porodu mrtvého syna. Hynek si hned v červnu téhož roku 

bere o 15 let mladší Marii Hrubou, dvacetiletou dceru gruntovníka z Roupova - potřebuje 

matku pro své syny, Janovi je osm a Matějovi teprve dva roky… Marie se vlastního dítěte 

dočká až za tři roky, ale dcerka Marie záhy umírá.  

 


